
 الناتج الحقٌقً والناتج النقدي:
الناتج الحقٌقً هو عبارة عن الناتج النقدي )الناتج القومً الإجمالً الذي تم حسابه( مقسوما 
على المستوى العام للأسعار، أي أن الناتج الحقٌقً هو عبارة عن الناتج القومً مقوما بالأسعار 

تغٌرات الأسعار عن طرٌق قسمة الناتج القومً الثابتة والذي ٌتم الحصول علٌه باستبعاد أثر 
وٌقاس هذا الأخٌر بقسمة أسعار سنة المقارنة   بالأسعار الجارٌة على الرقم القٌاسً للأسعار.

 %، أي أن:011على أسعار سنة الأساس مضروبة فً 
Real GDP (constant prices) = Nominal GDP (current prices) / price index number 

 

Prices index number (PI) =  (prices in successive year / prices in reference year)* 

100% 

 

 

 

وٌعاب على الرقم القٌاسً البسٌط للأسعار أنه ٌعطً جمٌع السلع نفس القدر من الأهمٌة 
بٌة لكل سلعة من السلع. ولذلك هناك طرٌقة أخرى لاستخراج متجاهلا اختلاف الأهمٌة النس

 Un-weightedالرقم القٌاسً للأسعار، وهً أن نحصل فٌها على الرقم النسبً الغٌر مرجح 

index number  والذي ٌقوم على أساس حساب منسوب السعر لكل سلعة من السلع ثم ٌؤخذ
متوسط هذه المناسٌب. وتعتبر هذه المناسٌب أرقاما قٌاسٌة لكل سلعة من السلع أي عبارة عن 
السعر فً سنة المقارنة منسوبا إلى السعر فً سنة الأساس. ولأخذ الأهمٌة النسبٌة للسلع فً 

القٌاسً المرجح والذي تستخدم فٌه الكمٌات التً تم استهلاكها من الحسبان ٌتم حساب الرقم 
 السلع المختلفة كأوزان.
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 مشكلات تركٌب الارقام القٌاسٌة للأسعار:
 من المشكلات التً ٌمكن أن تواجهنا عند تركٌب الأرقام القٌاسٌة ما ٌلً:

هناك العدٌد من الأرقام القٌاسٌة التً ٌمكن تركٌبها، والمشكلة  الهدف من الرقم القٌاسً: -0
فً تصمٌم الرقم القٌاسً بالشكل الذي ٌمكن من الإجابة على أسئلة محددة، فقد نرغب 
فً قٌاس مستوى أسعار السلع الاستهلاكٌة أو أسعار السلع المعمرة..إلخ. ولابد من 

مكان وبوضوح ثم تصمٌم الرقم بناء تحدٌد الهدف من تركٌب الرقم القٌاسً قدر الإ
 على ذلك. 

إن عدد السلع التً نرغب فً تحدٌد مسار  اختٌار السلع التً ٌتضمنها الرقم القٌاسً: -2
أسعارها قد ٌصل إلى الآلاف ومن الضروري هنا إتباع أسلوب العٌنة لاختٌار مجموعة 

لتغٌرات التً تطرأ منها تمثل جمٌع السلع سواء من حٌث الأهمٌة النسبٌة أو من حٌث ا
 على الأسعار.

بالرغم من الحرٌة التً نتمتع بها فً اختٌار الأوزان فإنه بوسعنا أن  اختٌار الأوزان: -3
نتساءل عن إمكانٌة استخدام أوزان محددة أو أوزان متغٌرة باستمرار)كمٌات سنة 
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أولهما  المقارنة أو كمٌات سنة الأساس(. وعادة ما ٌفضل استخدام سنة الأساس لسببٌن،
أن كمٌات سنة المقارنة تختلف من سنة لأخرى، أما كمٌات سنة الأساس فهً واحدة 
عند اختٌار سنة معٌنة. أما السبب الثانً فٌتعلق بصعوبة تفسٌر الأرقام القٌاسٌة ذات 

 الأوزان المتغٌرة فً حالة المقارنة بٌن سنتٌن غٌر سنة الأساس.

ً اختٌار سنة الأساس إلى اختٌار سنة عادٌة ٌتوجه الاهتمام ف اختٌار سنة الأساس: -4
حٌث لا تكون الأسعار شدٌدة الارتفاع أو الانخفاض لتفادي استخدام الأرقام القٌاسٌة 
بصورة خاطئة بواسطة بعض مستخدمٌها الذٌن ٌحاولون إضفاء معنى اقتصادي للقٌمة 

 المطلقة للرقم القٌاسً.

التحٌزات التً قد تلحق بالرقم القٌاسً  هناك بعض أخطاء وتحٌزات الأرقام القٌاسٌة: -5
وتؤثر علٌه إما فً الاتجاه الصعودي أو التنازلً، وأسبابها ٌمكن أن ترجع إلى: التحٌز 
النوعً، أو التحٌز المتصل بالأوزان، أو مصادر أخرى للتحٌز. ٌظهر التحٌز النوعً 

قم القٌاسً. هذا نتٌجة استخدام المتوسط الحسابً والذي ٌضفً تحٌزا صعودٌا على الر
 وٌمكن تلافً التحٌز النوعً باستخدام المتوسط الهندسً.
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أما فٌما ٌخص التحٌز المتصل بالأوزان، فإن استخدام كمٌات سنة الأساس عند حساب الرقم 

تحٌزا صعودٌا، فً حٌن ٌتضمن استخدام كمٌات سنة المقارنة  القٌاسً المرجح ٌتضمن
تحٌزا تنازلٌا خاصة عندما تتجه الأسعار للارتفاع. هذا وتؤدي التغٌرات فً جودة المنتجات 
وظهور سلع جدٌدة إلى إحداث مشكلات فً تركٌب الأرقام القٌاسٌة للأسعار تؤدي بصورة 

 أو بأخرى إلى وجود قدر معٌن من التحٌز.
 

 الدوال الاقتصادٌة الكلٌة
 ــــــــــــ

تعرف الدالة بأنها علاقة تربط بٌن كل عنصر فً مجموعة تسمى "مجال الدالة" وعنصر واحد 
فقط فً مجموعة أخرى تسمى "مدى الدالة". وهناك أنواع مختلفة من الدوال كالخطٌة والأسٌة 

التً ٌكثر استخدامها فً مجال التحلٌل واللوغارٌتٌمة..إلخ. نتناول فٌما ٌلً أمثلة لبعض الدوال 
الاقتصادي الكلً والتً من أهمها الدوال الخطٌة، حٌث تعد من أبسط الدوال التً ٌمكن التعامل 
معها رٌاضٌا وبٌانٌا، والتً تغلب على الدوال التً سنتعامل معها خلال دراستنا للتحلٌل 

 الة الطلب على العمل وغٌرها.الاقتصادي الكلً، كدالة الاستهلاك، دالة الاستثمار، د
 

فدالة الاستهلاك مثلا تمثل فً صورتها العامة 
dYccCبالدالة الخطٌة:  10   حٌث ،C:  تمثل

: مقطع الدالة والمعبرة عن  0cالاستهلاك الكلً،

الاستهلاك الثابت أو التلقائً والذي لا ٌتأثر 
: تمثل الاستهلاك التبعً الذي ٌتأثر dYc1بالدخل، 

  وٌتغٌر مع تغٌراته. dYطردٌا بالدخل المتاح

تعتمد درجة تغٌر الاستهلاك نتٌجة لتغٌرات 
والممثلة للمٌل الحدي  1cالدخل على قٌمة 

 Cالاصزٙلان

 Y اٌذخً
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 للاستهلاك )مٌل الدالة الخطٌة= المقابل/المجاور( كما فً الرسم البٌانً المقابل.
 
 

 النماذج الاقتصادٌة الكلٌة
 ـــــــــــــ

الرٌاضتتٌة المختلفتة لتحلٌتل النظرٌتات الاقتصتتادٌة، ٌستتخدم الاقتصتاد الرٌاضتً الأستالٌب 
وعلٌه لا ٌعد فرعاً مستقلاً من فتروع علتم الاقتصتاد إنمتا هتو متدخلاً للتحلٌتل الاقتصتادي ٌتتمكن 
الاقتصتتادي متتن خلالتته استتتخدام الأدوات الرٌاضتتٌة فتتً صتتٌاغة المشتتاكل الاقتصتتادٌة فتتً شتتكل 

لٌلها، ومن ثم توفٌر الحلول لتلك المشاكل عن معادلات جبرٌة أو متباٌنات أو رسوم هندسٌة وتح
ء التطور الأكثتر وضتوحاً فتً الاقتصتاد الرٌاضتً منتذ وقد بد طرٌق استخدام الأفكار الرٌاضٌة.

التطورات التً حدثت فً الحاستبات الإلكترونٌتة إبتان الحترب العالمٌتة مع ، أو بالأصح م0331
لرٌاضتتٌة وتطتتورات تالٌتتة فتتً الاقتصتتاد الثانٌتتة، ومتتا صتتاحبها متتن استتتخدام أوستتع للتقنٌتتات ا

 )الاقتصتتتتاد القٌاستتتتً  Experimentationالرٌاضتتتتً متفرعتتتتة إلتتتتى المتتتتذهب التجرٌبتتتتً
Econometrics .وبناء النماذج الاقتصادٌة الرٌاضٌة فً جمٌع فروع التحلٌل الاقتصادي ،) 

تتً فهو "مجموعة من العلاقات الاقتصادٌة ال  Economic Modelالنموذج الاقتصادي 
التتً   Equationsتوضع عادة بصتٌ  رٌاضتٌة تستمى المعادلتة ) أو مجموعتة متن المعتادلات( 

تشترح ستلوكٌة أو مٌكانٌكٌتتة هتذه العلاقتتات التتً تبتٌن عمتتل اقتصتاد أو قطتتاع معتٌن". فتتالنموذج 
الاقتصادي ما هو إلا صتورة مبستطة توضتح طبٌعتة النشتاط الاقتصتادي لقطتاع معتٌن، أو دولتة 

رة زمنٌة معٌنة على شكل رمتوز وقتٌم عددٌتة. هتذا وٌعترف النمتوذج الاقتصتادي معٌنة خلال فت
أٌضاً بأنه عبارة عن "تمثٌل أو تصوٌر مبسط لنسق اقتصتادي معتٌن أو مشتكلة اقتصتادٌة معٌنتة 
فً قالب رٌاضً ٌشمل عدداً من العلاقات الدالٌتة التتً تمثتل أو تصتور ستلوك النستق أو طبٌعتة 

 جزائها".المشكلة والترابط بٌن أ
 

، فهنتاك النمتاذج الوصتفٌة هناك أنواع عدٌدة من النمتاذج تختلتف بتاختلاف طبٌعتة التقستٌم
والنماذج المعٌارٌة، أو النماذج الساكنة والنماذج المقارنتة، أو النمتاذج الكلٌتة والنمتاذج الجزئٌتة، 

فقاً لطبٌعتة بنتاء و تختلف النماذج الاقتصادٌة و أو النماذج المغلقة والنماذج المفتوحة وغٌر ذلك.
و نمتتتتتاذج   Mathematical Modelsتوصتتتتتٌف النمتتتتتوذج إلتتتتتى نمتتتتتاذج رٌاضتتتتتٌة 

النموذج الاقتصادي هوعبارة عتن إطتار نظتري لا ٌشتترط و . Econometric Modelsقٌاسٌة
أن ٌكتتون نموذجتتاً رٌاضتتٌاً، ولكتتن إذا حتتدث وكتتان رٌاضتتٌاً فإنتته عنتتدها ٌعطتتً ترجمتتة للعلاقتتات 

المتغٌرات فً صورة معادلات أو متباٌنات. أي سوف ٌتكون النمتوذج متن النظرٌة بٌن عدد من 
 Modelمعادلات تصف هٌكل النموذج وتربط المتغٌرات بعضها ببعض. وٌتمثل بناء النموذج 

Building    أو ما ٌعرف بتوصتٌف النمتوذجSpecification  فتً كٌفٌتة التعبٌتر عتن النظرٌتة
ادٌة محتتل الدراستتة بأستتلوب رٌاضتتً، أي فتتً صتتورة الاقتصتتادٌة أو صتتٌاغة العلاقتتات الاقتصتت

 معادلة أو مجموعة من المعادلات أو المتباٌنات.
على مستوى الاقتصاد الكلً تهدف السٌاسات الاقتصادٌة إلى تحقٌق نمو النتاتج )التدخل(، 
واستقرار المستوى العام للأسعار. و تستخدم هتذه السٌاستات فتً تفتادي تقلبتات الاقتصتاد الحتادة 

ناجمتتة عتتن تعاقتتب دورات الأعمتتال، وهتتً دورات ٌتقلتتب فٌهتتا الاقتصتتاد بتتٌن ذروة النشتتاط وال
الاقتصتتادي والركتتود الكستتاد. وبداٌتتة لدراستتة تحدٌتتد المستتتوٌات التوازنٌتتة للنتتاتج والستتعر وتقٌتتٌم 
السٌاسات الاقتصتادٌة المختلفتة تستتخدم أدوات التحلٌتل الاقتصتادي. وهتذه الأخٌترة ٌتتم التوصتل 

، ونمتوذج IS/LMطرٌق تطوٌر نماذج اقتصادٌة كلٌة كنموذج كٌنتز المبستط، نمتوذج  إلٌها عن
 ، والتً نتناولها باختصار فٌما ٌلً:AD/AS الطلب الكلً/العرض الكلً

 



: ٌصتتور الجانتتب نموووذج كٌنووم المبسوو  -0
والمتمثتتل فتتً ستتوق الستتلع الحقٌقتتً فتتً الاقتصتتاد 

والخدمات فقط لوصف الاقتصاد. وٌتحدد التتوازن 
وفقتتا لهتتذا الاقتصتتاد بتستتاوي جانتتب الطلتتب الكلتتً 
)الإنفاق الكلً( مع جانب العرض الكلً )التدخل(، 
والمعبر عنه بٌانٌا فً الشكل المقابل بتقاطع دالتتً 

   الدخل )العرض( والانفاق )الطلبِ( .

وعلٌته  Eن عنتد نقطتة التقتاطع ٌتحدد التواز
وكمتا    .*Yٌكتون مستتوى التدخل التتوازنً هتو 

سبق لنتا دراستته فتً مبتادق الاقتصتاد الكلتً، فتإن 
هذا المستوى هو المستتوى التتوازنً لتدخل والتذي 
غالبتتا متتا ٌتغٌتتر وٌختتتل التتتوازن نتٌجتتة لتغٌتترات 

أو السٌاستات المالٌتة. ٌتغٌتر  الطلب أو الإنفاق الكلً والتذي ٌنتتج بتدوره عتن تغٌترات الاستتثمار
 الطلب بالارتفاع فٌنتقل منحنى الطلب الكلً على أعلى، أو ٌنخفض فٌنتقل المنحنى إلى أسفل.

هتتذا وٌعتتاب علتتى هتتذا النمتتوذج كونتته ٌتجاهتتل جانتتب العتترض والتتذي ٌتحتتدد فتتً أستتواق 
الختدمات عناصر الإنتاج ومن أهمها سوق العمل. ومن جانب آخر ٌقتصر النموذج على السلع و

فً جانب الطلب دون التعرض لسوق النقود وهو السوق الذي تتم فٌه التتدفقات النقدٌتة لمواجهتة 
 الطلب على السلع والخدمات.

  
: ٌعتد هتذا النمتوذج امتتدادا IS/LMنموذج  -2

لنموذج كٌنز المبسط، مضٌفا السوق النقدي إلى جانب 
الطلب الكلً. وعلٌه ٌتحقتق التتوازن بتستاوي بتتوازن 
السوقٌن السلعً والنقتدي معتاً. أي أنته بنتاءاً علتى هتذا 
النموذج ٌتوازن السوق السلعً بتستاوي الطلتب الكلتً 

ختلال  على السلع والخدمات متع المعتروض منهتا متن
، فتتً حتٌن ٌتتوازن الستتوق ISمنحنتى ٌعترف بمنحنتى 

النقدي بتساوي الطلب على النقود مع المعروض منها 
وٌشتتكل ستتعر   .LMمتتن ختتلال متتا ٌعتترف بمنحنتتى 

الفائدة فً هذا النموذج حلقة الوصل بٌن السوقٌن كمتا 
ستتنتناول وبتفصتتٌل فتتً أجتتزاء لاحقتتة متتن الدراستتة. 

لنموذج الكنزي إغفاله لجانب العرض وبالتتالً عتدم التعترض وٌعاب على هذا النموذج كما فً ا
 لكٌفٌة تحدد السعر فً الاقتصاد.

 
: ٌمثتتل نموووذج ال لووب الكلً/العووري الكلووً -3

نمتتوذج الطلتتب الكلً/العتترض الكلتتً النمتتوذج الأكثتتر 
ٌعالج جانبً شٌوعا وتطورا بٌن النماذج الثلاثة، حٌث 

الطلب والعرض معا وكٌفٌتة تحتدد الستعر والتدخل فتً 
الاقتصتتاد فضتتلا عتتن تفستتٌر تقلبتتات هتتذٌن الأخٌتترٌن. 
ٌتحدد الطلب من خلال سوقً السلع والنقود معبرا عنه 
بالطلتتب الكلتتً، كمتتا ٌتحتتدد العتترض الكلتتً متتن ختتلال 
الستتوقٌن. وعلتتى ذلتتك ٌتحتتدد التتتوازن بتستتاوي الطلتتب 

لتتً. ومتتن ثتتم فتتإن مستتتوى الطلتتب الكلتتً والعتترض الك
 ADالكلتتتتً ٌعتمتتتتد علتتتتى الستتتتعر وٌتحتتتتدد بتتتتالمنحنى

 الأفبق اٌىٍٟ
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الموضتح بٌانٌتا بالعلاقتة العكستٌة بتٌن الكمٌتة المطلوبتتة والستعر. هتذا وتتؤدي زٌتادة الإنفتاق إلتتى 
زٌادة الناتج والتوظف ما لم ٌكن الاقتصاد قد وصل إلى مستتوى التوظتف الكامتل، فتإن الأستعار 

علتى الرستم  LMع )تضخم(. أما مستوى العرض الكلً والمتحدد بتالمنحنى عندها تتجه للارتفا
فٌمثل العلاقة الطردٌة بٌن الكمٌة المعروضة والسعر. وكما هو معتروف لتدٌنا متن واقتع دراستة 
مبادق الاقتصاد، فإن ارتفاع الطلب لن ٌؤدي إلى ارتفاع ملحوظ فً الأسعار، حٌث ٌمكن زٌتادة 

زٌادة الطلب. أما عند ارتفاع الطلب وكان الاقتصاد قرٌبا متن مستتوى الإنتاج )الدخل( لمواجهة 
التوظف الكامل فإنه ٌصعب زٌادة الإنتتاج زٌتادة ملحوظتة دون المختاطرة بإحتداث تضتخم. وقتد 
ٌحتتدث أن ٌنتقتتل منحنتتى العتترض ٌستتارا بالانخفتتاض بستتبب تتتأثٌر السٌاستتات المالٌتتة وصتتدمات 

لثمانٌنات من القرن الماضً عندما أدى الحظر النفطتً العرض كما حدث فً السبعٌنات وبداٌة ا
إلى ارتفاع تكالٌف الإنتاج فً الدول الصناعٌة فانخفض العرض الكلً ممتا أحتدث كستادا واستع 

والتً   Stagflactionالنطاق مصحوبا بتضخم متسارع عرف وقتها بظاهرة التضخم الركودي
 كانت ظاهرة جدٌدة لم ٌعهدها الاقتصاد من قبل.

 
 لمشكلات الاقتصادٌة الكلٌةا

 ــــــــــــــ
تعتترف المشتتكلة الاقتصتتادٌة بأنهتتا مشتتكلة ذات شتتقٌن: تعتتدد و لا محدودٌتتة الحاجتتات الإنستتانٌة، 
وندرة نسبٌة فً الموارد الاقتصادٌة اللازمة لاشباع الحاجتات الإنستانٌة. ولتولا هاتتان الحقٌقتتان 

المتوارد متن ناحٌتة وتعتدد الحاجتات متن ناحٌتة  لما كان لدراستة علتم الاقتصتاد أي مبترر. فنتدرة
أخرى هما أساس علم الاقتصاد والسببان الرئٌسٌان للمشتكلات الاقتصتادٌة المختلفتة ستواء علتى 
المستتتوى الجزئتتً أو الكلتتً. ولعتتل أهتتم الظتتواهر أو المشتتكلات الاقتصتتادٌة الكلٌتتة ذات التتتأثٌر 

هم ظتتاهرتً التضتتخم والبطالتتة واللتتتان المباشتتر علتتى حٌتتاة الأفتتراد ومستتتوى رفتتاهٌتهم ومعٌشتتت
ستتتكونان محتتتلا للدراستتة والتحلٌتتتل فٌمتتا بعتتتد. وكمتتتا نعلتتم أن التضتتتخم ظتتاهرة عالمٌتتتة شتتتملت 

وهً تعبٌر ٌطلتق عنتدما تستود حالتة متن الارتفتاع   الاقتصادٌات المتقدمة والنامٌة على السواء،
م القضتاٌا الاجتماعٌتة التتً المستمر فً المستتوى العتام للأستعار. فتً حتٌن تظتل البطالتة متن أهت

تحتل مكانة مهمة فً وسائل الاإعلام وأحادٌتث النتاس الٌومٌتة لمتا لهتذه الظتاهرة متن آثتار حتادة 
على المجتمعات الاإنسانٌة. وٌقصد بالبطالة التعطل الجبتري لجتزء متن قتوة العمتل فتً المجتمتع 

 برغم القدرة والرغبة فً العمل والإنتاج.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

واقع الدول النامية يوضح بما لايدع مجالًا لمشك أنيا تحتاج إلى نمو إقتصادي يخرجيا من إن 
الوضعية المزرية التي تعيشيا، ونعني بالنمو الإقتصادي زيادة الناتج الوطني مع إمكان تحقيق 
زيادة في مستوى دخل الفرد و بالتالي تحسين الوضع الإجتماعي للأفراد. وفي سياق الحديث عن 

لدول النامية فإنو لما نتكمم عن النمو الإقتصادي نجد أنفسنا بصدد الحديث عن التنمية ا
الإقتصادية ذلك لكون النمو الإقتصادي في مدلولو يرمي إلى أن الدولة و صمت إلى وضع 
إقتصادي يمكنيا من الإستمرار بشكل تمقائي في توجيو قدر ملائم من فائضيا نحو النمو 

دول النامية فإنيا تعاني إختلالات ىيكمية لابد من معالجتيا حتى ترقى فيما الإقتصادي. أما ال
بعد إلى مرحمة النمو الإقتصادي وذلك نتيجة وجود معوقات و كوابج تعوق السير الحسن 
لمعمميات الإنتاجية بالدول النامية، ومن ىنا نلاحظ الإرتباط الوثيق بين مفيومي النمو و التنمية 

أجل فيم معنى النمو الإقتصادي وجب التطرق إلى مفيوم التنمية الإقتصادية الإقتصادية ومن 
 ومدى التداخل الحاصل بين المفيومين.

كما سنتطرق في ىذا الفصل إلى مقاييس و تصنيف النمو "التنمية الإقتصادية" وتعرّج          
تصادي عبر مراحل أيضًا عمى نظريات النمو في الفكر الإقتصادي و بمورة مفيوم النمو الإق

 الفكر الإقتصادي.

 

 الدخل القومي )النمو الاقتصادي( نمو

 
يظير التخمف الإقتصادي عادة بعد مدة طويمة من النمو ويميزه مفهوم التخمف الإقتصادي:-1

إنخفاض حجم النشاط الإقتصادي، أي نقص الناتج الوطني، كما يمكن أن يكون التخمف مرافق 
 كان معدل إنخفاض الدخل الوطني أقل من معدل إنخفاض السكان.لمتطور الإقتصادي إذا 

 ويمكن الحكم عمى بمد ما أنو متخمف من خلال بعض الخصائص وىي :

 إنخفاض متوسط الدخل الفردي الحقيقي.-

 خصائص عناصر الإنتاج.-

 خصائص النشاط الإقتصادي-



إتسام الإنتاج بالإعتماد  ففي الدول المتخمفة يكون الدخل الفردي الحقيقي ضعيف إضافة إلى
 عمى اليد العاممة غير المؤىمة، وكذا تركز النشاط الإقتصادي في الزراعة وبيع المواد الأولية .

كما يمكن تشبيو الدول المتقدمة بآلة كل الأفراد فييا يؤدون وظائفيم بصفة متناسقة تسمح بالسير 
دىا منفصمة نتيجة كونيا بمدان مستغمة أو الحسن ليذه الآلة. أما الدول المتخمفة فإن وظائف أفرا

 أن قطاعات إقتصادىا مستقمة عن بعضيا البعض.

 

: يعتبر مفيوم النمو الإقتصادي مفيوماً كميًا يعبر عن زيادة الإنتاج مفهوم النمو الإقتصادي-2
في المدى الطويل ويعرّف" النمو الإقتصادي ىو الزيادة المحققة عمى المدى الطويل لإنتاج 

. كما يمكننا الإشارة إلى مفيوم التوسع الإقتصادي والذي ىو الزيادة الضرفية للإنتاج )البمد"
وبالتالي نستطيع القول أن النمو الإقتصادي ىو عبارة عن محصمة لمتوسع الإقتصادي المتتالي. 

من وبمأن النمو يعبر عن الزيادة الحاصمة في الإنتاج فإنو يأخذ بعين الإعتبار نصيب الفرد 
  الناتج أن معدل نمو الدخل الفردي .

 ووفق ماسبق فإن النمو الإقتصادي يتجمى في :

 زيادة الناتج الوطني الحقيقي بين فترتين-

 إرتفاع معدل الدخل الفردي.-

كما يمكن لمنمو الإقتصادي أن يكون مصاحباً لتقدم إقتصادي إذا كان نمو الناتج الوطني أكبر 
ن يكون غير صاحب بتقدم إقتصادي إذا كان معدل نمو الناتج من معدل نمو السكان أو أ

الوطني مساويًا لمعدل نمو  السكان. بينما إذا كان معدل نمو السكان أرفع من معدل نمو الناتج 
 الوطني فإن النمو حينئذ يكون مصحوباً بتراجع إقتصادي.

 
 مفهوم التقدم الإقتصادي: -3

اىو إلا قياس كمي لزيادة السمع والخدمات المنتجة في فترة إن قياس النمو الإقتصادي م         
لمتوسط الناتج  -بين فترة وأخرى-معينة مقارنة بالفترة السابقة. أما التقدم الإقتصادي فيو الزيادة

 الحقيقي، متوسط الدخل الحقيقي و متوسط الإستيلاك الحقيقي لمسكان.



" نمو الموارد المتاحة بنسبة تفوق نمو التقدم الإقتصادي بأنو  R.BARREويعرّف         
السكان" . ويعبر التقدم الإقتصادي عن " مجموع التحسنات في الميدان الإقتصادي والإجتماعي 

  المرافقة لمنمو.

 

 : الفرق بين النمو والتنمية -4

يعني النمو الإقتصادي مزيداً من الناتج، بينما تتضمن التنمية الإقتصادبة زيادتو و كذلك        
ذا كان النمو يمكن أن يحدث  تنويعو، فضلًا عن التغيرات الييكمية الفنية التي يتم بيا الإنتاج، وا 

ستوى عن طريق مزيد المدخلات التي تؤدي إلى مزيد من الناتج أو إدخال تحسينات عمى م
الكفاية الإنتاجية، فإن التنمية الإقتصادية تذىب إلى أبعد من ذلك حيث تضمن تغيرات في 

 مكونات الناتج نفسو وفي إسيامات القطاعات المولدة ليذا الناتج.

فالتنمية إذن أوسع مضموناً من النمو حيث يمكن وصف التنمية عمى أنيا نمو صحوب         
ات يجب أن تشمل ىيكل الإقتصاد الوطني وتسعى لتنويع مصادر بتغيرات ىيكمية وىذه التغير 

 الدخل فيو .

ويرى بونيو " أن النمو الإقتصادي ليس سوى عممية توسع إقتصادي تمقائي، تتم في ظل 
تنظيمات إجتماعية ثابتة و محددة، وتقاس بحجم التغيرات الكمية الحادثة، في حين أن التنمية 

 عّالًا و واعيًا، أي إجراء تغيرات في التنظيمات الإجتماعية لمدولة".الإقتصادية تفترض تطويراً ف

أما الدكتور محمد زكي شافعي فيرى أن " النمو يراد بو مجرد الزيادة في الدخل الفردي          
الحقيقي، أما التنمية فالراجع تعريفيا بأنيا تتحصل في الدخول في مرحمة النمو الإقتصادي 

رى تحقيق زيادة سريعة، تراكمية ودائمة، في الدخل الفردي الحقيقي عبر فترة السريع، بعبارة أخ
وبمأن أي شيء ينمو لابد أن يتغير فإن التنمية لاتتحقق دون تغير جذري في  ممتدة من الزمن "

والدفعة البنيان الإقتصادي و الإجتماعي ومن ىنا كانت عناصر التنمية ىي التغير البنياني 
 تيجية الملائمة.الإستراالقوية و 

فمو أخذنا الإنسان كمثال، فإن الإنسان ينمو من مرحمة الطفولة إلى الشباب أي يزداد          
من حيث الوزن و الطول وىذا معنى نموه، أما التنمية فتعني التغير في تصرفات الفرد نتيجة 

 التجربة و الخبرات المكتسبة.

 



 تفسير النمو والإشارة إلى تكاليفه -5

 

 يحصل النمو الإقتصادي بتوفر الضروف التالية: سمات النمو الإقتصادي: 5-1

 

: ونقصد بو زيادة حجم النشاط الإنتاجي أو التوسع الإقتصادي، ويجب  زيادة حجم الإنتاج -أ
الإشارة إلى الزيادة الحقيقية في الإنتاج وكذا زيادة الدخل الفردي الحقيقي المرافق  لزيادة 

 ل فترة زمينة مقارنة بالفترات السابقة.الإنتاج وذلك خلا

: بمأن ىدف العمميات الإنتاجية ىو إشباع حدوث تغيرات عمى مستوى طرق التنظيم-ب
الحاجات الإنسانية وتحقيق ربح لأصحابيا فإنو مع مرور الوقت يسعى المستثمر إلى إيجاد 

أسيل والبحث عن  طرق تنظيم جديدة تسيل ديناميكية العمل وتداول عناصر الإنتاج بصورة
عناصر إنتاج أقل تكمفة وأكثر ربحية، ىذا السعي الدائم لممستثمرين يؤدي إلى إتاحة طرق 
تنظيم جديدة أنجع من التي كانت سائدة من أجل تحقيق فائض أكبر و الإستمرار في عممية 

 النمو.

التحسنات الإقتصادية : كما سبق لنا تعريف التقدم الإقتصادي بأنو مجموع التقدم الإقتصادي-جـ
والإجتماعية المرافقة لمنمو الإقتصادي. وبالتالي فإن التقدم الإقتصادي سمة من سمات النمو 

ستمراره وتحقيق الغايات الإجتماعية لمجمل الأفراد.  وا 

 

 عناصر النمو الإقتصادي: 5-2

 التكنولوجي. تتمثل عناصر النمو الإقتصادي أساساً في العمل ورأس المال والتقدم         

: نعني بالعمل "مجموع القدرات الفيزيائية والثقافية التي يمكن للإنسان إستخداميا في العمل -أ
 إنتاج السمع والخدمات الضرورية لتمبية حاجياتو".

وحجم العمل مرتبط بعدد السكان النشيطين في البمد وكذا بعدد ساعات العمل التي يبذليا كل 
جية أخرى بإنتاجية عنصر العمل بحيث كمما زادت إنتاجية عنصر عامل، ىذا من جية ومن 

العمل أدى ذلك إلى زيادة الإنتاج رغم أن عدد العمال أو عدد ساعات العمل بقيت عمى 
حاليا. ونقصد بإنتاجية العمل حاصل قسمة الإنتاج المحقق عمى عدد وحدات العمل 

 المستعممة في إنتاجو.



مال بأنو :مجموع السمع التي توجد في وقت معين، في إقتصاد : يعرّف رأس ال رأس المال -ب
معين". بالإضافة إلى العمل يعتبر رأس المال عنصرًا من عناصر النمو فيو يساعد عمى 

 تحقيق التقدم التقني من جية وعمى توسيع الإنتاج بواسطة الإستثمارات المختمفة المحققة.

 م جديد للإنتاج يسمح بـ:: التقدم التقني ىو تنظيالتقدم التقني -جـ

 إنتاج كمية أكبر من المنتوج بنفس كميات عناصر الإنتاج.-

أو إنتاج نفس الكمية من المنتوج بكميات أقل من عوامل الإنتاج. أي أن التقدم التقني يعني -
ن بقيت كميات  الإستخدام الأمثل لعوامل الإنتاج في العممية الإنتاجية. وبالتالي فإنو حتى وا 

الإنتاج عمى حاليا وحدث تقدم تقني فإن ذلك سيؤدي حتماً إلى زيادة الإنتاج وتحقق  عناصر
 النمو الإقتصادي.

 

 
 قياس النمو الإقتصادي

 
يقتضي النمو الإقتصادي الزيادة في الناتج الحقيقي وفي متوسط دخل الفرد وبالتالي فإن 

 قياس ىذا النمو يتم بقياس نمو الناتج ونمو الدخل الفردي.

: ىو مقياس لحصيمة النشاط الإنتاجي، وحساب معدل نموه ىو مايصطمح عمى الناتج الوطني-أ
تسميتو معدل النمو، ويمكن حساب الناتج الوطني بحساب الناتج المحقق في البمد وتقييمو بعممة 

ت ذلك البمد ومن ثم مقارنتو بنتائج الفترة السابقة ومعرفة معدل النمو، ومايعاب عمى ىذه المعدلا
 أنيا نقدية ولاتأخذ بعين الإعتبار أثر التضخم.

كما أن لكل دولة عممتيا الوطنية وبالتالي لايمكن مقارنة النمو المحقق في مختمف         
البمدان وفق ىذا المقياس، ولذا تستخدم غالباً عممة دولية واحدة لتقييم الناتج الوطني لمختمف 

 ت النمو المحققة فييا.البمدان حتى يسيل المقارنة بين معدلا

: تكمن أىمية قياس نمو الدخل الفردي في معرفة العلاقة بين نمو الإنتاج  الدخل الفردي-ب
ويعتبر ىذا المقياس قياس عيني لمنمو، اي يقيس النمو المحقق عمى مستوى  -وتطور السكان

 كل فرد من حيث زيادة ماينفقو.



ومن ثم ترتيب الدول الأكثر نمواً وفق أكبر قدرة ببقية الدول  -أي دولار واحد -لنفس المقدار
 شرائية .

كما يمكن أيضاً قياس النمو من خلال قياس القدرة الشرائية لدولار واحد في بمدما مثلًا ومقارنتيا 
 بالقدرة الشرائية 

 

 : أهمية تحميل النمو الإقتصادي* 

 ن مزايا ومحاسن:نعني بأىمية النمو الإقتصادي مايحققو النمو لمفرد والمجتمع م

بالنسبة للأفراد: إن النمو الإقتصادي يسمح بزيادة دخل الفرد الحقيقي وكذا زيادة الإنتاج -أ
المادي الموجو لتمبية الحاجات الإنسانية المختمفة وبالتالي فإن النمو الإقتصادي يرفع من القدرة 

الأفراد وتحسين الصحة الشرائية للأفراد ويساعد في القضاء عمى الفقر ومظاىر البؤس بين 
العامة. كما يساعد النمو عمى تخفيض عدد ساعات العمل للأفراد ويفتح ليم آفاق التحضر 

 والرفاىية.

بالنسبة لمدولة: إن الدولة ىي الحامية العامة للأفراد و الساىرة عمى أمنيم وذلك من خلال -ب
ادة عائدات الدولة وبالتالي فإنو مختمف ىيئاتيا وىياكميا، وبمأن النمو الإقتصادي يؤدي إلى زي

يسيل ليا مياتيا المختمفة ويدفيا لمبحث عن تقنيات جديدة في مجال الإنتاج والدفاع. كما أن 
النمو يؤدي بالدولة إلى إعادة توزيع الدخل عمى الأفراد وضمان بعض الخدمات الإجتماعية 

ر النمو يجعميا تستطيع بناء كالصحة والتعميم، بالإضافة أن تدقيق الدولة وبحثيا في مصاد
 إستراتيجية مستقبمية لمواصمة ىذا النمو وذلك بناءاً عمى إحصائيات ومعطيات ميدانية.

 
إن النمو الإقتصادي يقتضي الإستخدام المتزايد لعوامل الإنتاج تكاليف النمو الإقتصادي: * 

يعية وكذا أضرار تمس والموارد الطبيعية وينتج عن ذلك بعض الأضرار مرتبطة بالموارد الطب
 ببعض الطبقات الإجتماعية.

: وتتمثل أساسًا في الإزدحام والتموث وتشويو الأضرار المرتبطة بالموارد الطبيعية والمحيط-أ
ستنزاف الغابات  المناضر الطبيعية وكذلك إستنزاف الثروات الباطنية كالبترول والغاز وا 

 ومخمفات ذلك عمى البيئة.



: إن حدوث النمو الإقتصادي وتوسع النشاط الإقتصادي أدى ببعض ةالتكاليف الإنساني-ب
الطبقات الإجتماعية إلى عدم مقدرتيا عمى الصمود في وجو المنافسة مثل التجار الصغار 
والحرفيون والمزارعون الذين يعانون من الفقر نتيجة تيميشيم من جية ومن جية أخرى أن 

ى طريقة الإنتاج الموسع، كل ىذا يؤدي بنا إلى ربحية مشاريعيم نقصت نتيجة الإعتماد عم
 القول بوجوب مراقبة النمو الإقتصادي الفظ.

 

 
 الاقتصادي يف الدول وفق معيار النموتصن

          
بية بين عدد من الدول وتصنيقيا في نفس الصنف اشحاول حصر مجموعة من العوامل المتسن

 بالدول الأخرى أو تأخرىا عنيا.وذلك من أجل معرفة مدى تقدم دولة ما مقارنة 

 وسنتطرق فيمايمي إلى تصنيفات التالية:

 التصنيف البسيط- -1

 التصنيف وفق خصائص عوامل الإنتاج- -2

 التصنيف وفق خصائص النشاط الإقتصادي- -3

 التصنيف حسب الإمكانيات البشرية والطبيعية المتاحة لكل بمد- -4

 

 : التصنيف البسيط : أولاً 

 من أىم أنواع التصنيف البسيط: تصنيف البنك الدولي و تصنيف الأمم المتحدة.        

 تصنيف البنك الدولي: -أ

تكمن بساطة ىذا التصنيف في إعتماد عمى معيار الدخل لمفصل بين بمد متخمف و آخر        
إذا تعداىا نقول  متقدم. بحيث إذا بمغ متوسط الدخل الحقيقي قيمة معينة نقول أن البمد متخمف و

 أنو سار في طريق التنمية و يقسم البنك الدولي إلى ثلاث مجموعات :

 . مجموعة الإقتصاديات منخفظة الدخل 

 .مجموعة الإقتصاديات متوسطة الدخل 

 .مجموعة الإقتصادات مرتفعة الدخل 

 



 1992دولار و ذلك بأسعار  077حيث أن الدول التي يكون دخل الفرد فييا أقل من  -
 تعتبر دول منخفضة الدخل.

دولار تعتبر  077دولار ويزيد عن  0777بينما الدول التي يقل فييا دخل الفرد عن  -
 (.Pays sous développésدولًا متوسطة الدخل أو دول متخمفة ) 

ويقسم البنك الدولي الدول متوسطة الدخل إلى مجموعة دول متوسطة الدخل الأدنى بين                 
( دولار ومن بين ىذه الدول نجد الجزائر، مجموعة دول متوسطة الدخل الأعمى 077-3777)
 ( دولار .3777-0777)

 متقدمة. دولار فتعتبر دولاً  0777وي فييا أما الدول التي يتجاوز دخل الفرد السن-

 

يعتبر تصنيف الأمم المتحدة كمحاولة لتفسير التنمية من الجانب تصنيف الأمم المتحدة :-ب
وتحديد معيار يأخذ  -جتماعي وذلك بدراسة مشاكل الصحة و التعميم و مستوى الدخل الحقيقيالإ

 بعين الإعتبار ىذه الجوانب و وفقو يتم تصنيف الدول إلى ثلاثة مجموعات.

المجموعة الأولى: ىي المجموعة ذات التنمية البشرية العالية، والتي يتراوح مقياس التنمية بيا 
 ع جميع الدول المتقدمة في ىذه المجموعة.، وتق 1و  7.0بين 

أما المجموعة الثانية: فيي مجموعة الدول ذات التنمية البشرية المتوسطة ىي التي يتراوح مؤشر 
 .7.09و  7.57التنيمة البشرية مابين 

المجموعة الثالثة: مجموعة الدول ذات التنمية البشرية المنخفضة وىي الدول التي يقل مقياس 
 .7.57ييا عن التنمية ف

 

 : التصنيف وفق خصائص عوامل الإنتاج:اً ثاني

إن التصنيف وفق ىذا المدخل يقتضي دراسة الخصائص الكمية و النوعية لعوامل          
 الإنتاج.

 العمل:-أ

ففي الدول النامية عادة يكون ىناك فائض في اليد العاممة غير المؤىمة وحاجة إلى اليد          
العاممة الماىرة وىو الذي يؤدي إلى إنخفاض إنتاجية اليد العاممة بالدول النامية عكس الدول 

 المتقدمة .



 التقدم التكنولوجي: -ب

إن تطبيق التكنولوجيا الحديثة في مختمف القطاعات الإقتصادية يقتضي من الدول          
النامية إعطاء الأىمية لمتكوين و البحوث التطبيقية التي بواسطتيا تستطيع الدول النامية التحكم 

عات ولو تدريجياً في التكنولوجيا و الأساليب الفعاّلة لمتنظيم وبالتالي رفع  إنتاجية القطا
 الإقتصادية.

 الموارد الطبيعية:-جـ

إن إختلاف الدول من مواردىا الطبيعية و البيئة السائدة بيا حيث أن وفرة الموارد           
الطبيعية عامل رئيسي من العوامل المساعدة عمى تحقيق النمو وخير مثال عمى ذلك التقدم الذي 

م، وكذلك فإن الطقس المعتدل يساعد و يحفز حققتو بريطانيا غداة اكتشاف مناجم الحديد و الفح
عمى العمل و بالتالي زيادة الإنتاج و تحقيق فوائض إضافية، إلا أن ىذه التحاليل لاتخمو من 
إستثناءات حيث نجد أن معظم الدول النامية اليوم تحتوي عمى خيرات باطنية كبيرة و طقس 

نعدام الحافز  فييا إلى التنمية وذلك مايبرز لنا جمياً قصور معتدل إلا أنيا بقيت تراوح مكانيا، وا 
 تصنيف التنمية بيذا المنظور.

 

 : التصنيف وفق خصائص النشاط الإقتصادي:اً ثالث

وفق ىذه النظرة يتم تقسيم النشاط الإقتصادي إلى ثلاث قطاعات، القطاع الول ويضم         
يث أننا نجد في معظم البمدان الزراعة والمواد الأولية، وقطاع الصناعة وقطاع الخدمات، ح

من الناتج الوطني بيا يرجع إلى القطاع الأول، أما  60%إلى  % 47النامية حوالي من 
من الناتج. بينما يساىم قطاع  20%إلى  10%القطاع الصناعي فيعتبر مصدر لـ من 

، ونجد أيضاً أن جل اليد العاممة مشتغمة بالقطاع الأول في  40%و  20%الخدمات مابين 
الدول النامية، وبالتالي فإنو حسب ىذه النظرة فإن تغير مساىمة أو مكانو مختمف القطاعات في 

 الناتج الوطني تبرز لنا مدى سير البمد في طريق النمو.

 

 ل بمد:: التصنيف حسب الإمكانيات البشرية والطبيعية المتاحة لكاً رابع



وفق ىذا التصنيف يتم أخذ بمد معين كنوع لبقية الدول المشابية لو من حيث الثروات         
الطبيعية المتاحة وكذا من حيث الطاقات البشرية التي يزخربيا. وتم تحديد النوع الإفريقي والنوع 

 الأمريكي)أمريكا اللاتينية( والنوع الشرق أسيوي.

ينيا، ومن ملامحيا أنيا دولة غنية بالموارد الطبيعية ونقص النوع الإفريقي :ممثلا في ك .1
في الموارد البشرية خاصة من الناحية النوعية والإعتماد عمى صادرات المنتجات 

 الأولية.

نوع أمريكا اللاتينية: ممثلا في المكسيك وىي غنية بالموارد الطبيعية والبشرية ويعتمد  .2
 وصادرات البترول. التصنيع فييا عمى الرأس المال الأجنبي

النوع الشرق أسيوي لمتنمية: ويتمثل في التيوان التي تتميز بغنى الموارد البشرية وقمة  .3
 الموارد الطبيعية وتمويل التصنيع عن طريق صادرات المنتجات الصناعية.

 

 

 

 

 

 (CAGR) إٌّٛ اٌضٕٛٞ اٌّشوت

١ٍِبس ريال. فىُ  ١ٍِ2.2بس ريال إٌٝ  3.1خلاي عشش صٕٛاد ِٓ  اٌذخً اٌمِٟٛ ٌٍجٍذ اسرفع

 خلاي رٍه اٌفزشح؟ ٌٍذخًرجٍغ ٔضجخ إٌّٛ اٌض٠ٕٛخ اٌّشوجخ 



 

 

 خذٚي ٠ج١ٓ ٔضجخ إٌّٛ اٌّشوت لازذ اٌجٍذاْ

 اننمو انسنوي انمركت اندخم انقومً )ثبنملاٌٍن( انسنخ انمبنٍخ د

1 2002 252 - 

2 2010 888 - 6.82 % 

3 2011 1202 35.60 % 

4 2012 1402 16.62 % 

 % 13.80 معدل اننمو انسنوي انمركت

 

 ٌجٍذ اخشخذٚي ٠ج١ٓ ٔضجخ إٌّٛ اٌّشوت 

 اننمو انسنوي انمركت اندخم انقومً )ثبنملاٌٍن( انسنخ انمبنٍخ د

1 2002 1028 - 

2 2010 1285 17.21 % 

3 2011 1140 - 11.35 % 

4 2012 1441 26.43 % 

 % 9.52 معدل اننمو انسنوي انمركت

 
 
 
 

  



  

  

  

  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حساب معدل النمو السنوي على مدار سنة ولعدة سنوات :
 إْ زضبة إٌضجخ اٌّئ٠ٛخ ٌّعذي إٌّٛ اٌضٕٛٞ ٠ىْٛ ِف١ذا عٕذ الأخز فٟ الإعزجبس اٌفشص الإصزثّبس٠خ.

رضزخذَ أ٠ضب زضبة إٌضجخ اٌّئ٠ٛخ ٌّعذي إٌّٛ فبٌجٍذ٠بد ٚاٌّذاسس ٚاٌّدّٛعبد الإصزثّبس٠خ الأخشٜ 

اٌضٕٛٞ ٌلإصىبْ ٌىٟ رضزط١ع اٌزٕجؤ ثبٌسبخخ اٌّزٛلعخ إٌٝ اٌّجبٟٔ ٚاٌّذاسس اٌدذ٠ذح ٚغ١ش رٌه.ٌّٚب رّثٍٗ 

٘زٖ الإزصبئ١بد ِٓ أ١ّ٘خ ٚفبئذح فئٔٗ ١ٌش ِٓ اٌصعت زضبة إٌضجخ اٌّئ٠ٛخ ٌّعذلاد إٌّٛ اٌض٠ٕٛخ.ز١ّٕب 

ٚإصزخذاَ طشق شج١ٙٗ ثزٍه اٌطشق اٌّضزخذِخ فٟ   ِعذلاد إٌّٛ عٍٝ ِذاس عذح صٕٛاد ٔأخز فٟ الإعزجبس

الإخّب١ٌخ ٠ش١ش دائّب إٌٝ عذَ الإصزمشاس عٍٝ ِذاس اٌٛلذ، ز١ث إٔٗ ِٓ اٌّّىٓ أْ   زضبة ِعذلاد اٌفبئذح

 .٠ىْٛ ٕ٘بن فزشاد ٌزٕٛع إٌّٛ ثبٌز٠بدح أٚ ززٝ ثبٌٕمصبْ

  تٍن: اننسجخ انمئوٌخ نمعدل اننمو فً انسنخ انواحدحانطرٌقخ الأونى من مجموع طرٌق

 

 اٌخطٛح الأٌٚٝ

 رمذ٠ش ل١ّخ الإصزثّبس أٚ الإصىبْ فٟ ثذا٠خ اٌضٕخ ثُ اٌزمذ٠ش فٟ ٔٙب٠خ ٔفش اٌضٕخ

 فٟ ٔٙب٠زٙب 275000فٟ ثذا٠خ اٌضٕخ ٚأصجر  150000رخ١ً ٌٛ أْ ٕ٘بن ِذ٠ٕخ ِب وبْ رعذاد صىبٔٙب 

 اٌخطٛح اٌثب١ٔخ

 زضبة اٌفشق ث١ٓ ل١ّخ اٌزعذاد اٌضىبٟٔ فٟ ثذا٠خ اٌضٕخ ٚٔٙب٠زٙب 

 125000أٞ  150000-275000عٍٝ صج١ً اٌّثبي فئْ زضبثبره صٛف رىْٛ 

 اٌخطٛح اٌثبٌثخ

 زضبة خبسج اٌمضّخ ث١ٓ اٌفشق ٚث١ٓ اٌم١ّخ الأص١ٍخ فٟ ثذا٠خ اٌعبَ 

 0.8333جر ٠ص 150000 عٍٝ 125000ٚفٟ ٘زٖ اٌسبٌخ ٠صجر خبسج اٌمضّخ ث١ٓ 

 

 اٌخطٛح اٌشاثعخ

 ٌٍسصٛي عٍٝ إٌضجخ اٌّئ٠ٛخ 100ضشة ل١ّخ إٌبرح اٌعششٞ فٟ 

أاٞ أْ ٘زٖ اٌّذ٠ٕخ ثٙب ّٔٛ صىبٟٔ عٍٝ ٠83.33صجر   100فٟ  0.8333فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ ٠صجر زبصً ضشة 

 ثبٌّبئخ 83.33ِذاس اٌعبَ اٌٛازذ ٠ّثً 



 

 انمئوٌخ نمعدل اننمو انسكبنً فً عدح سنواد انطرٌقخ انثبنٍخ من مجموع طرٌقتٍن : حسبة اننسجخ

 اٌخطٛح الأٌٚٝ
إٌّٛ اٌضٕٛٞ عٍٝ ِذاس ٠دت أْ رىْٛ عٍٝ عٍُ ثبٌّعبدٌخ اٌش٠بض١خ اٌزٟ رمَٛ ثسضبة إٌضجخ اٌّئ٠ٛخ ٌّعذي 

  ٚ٘زٖ اٌّعبدٌخ ٟ٘  عذح صٕٛاد

P = [(f/s)^(1/y)] – 1 

F         ْرّثً اٌم١ّخ إٌٙبئ١خ ٌزعذاد اٌضىب 

S         ْرّثً اٌم١ّخ اٌجذائ١خ ٌزعذاد اٌضىب        

y         رّثً عذد اٌضٕٛاد              

  

 اٌخطٛح اٌثب١ٔخ

 خز اٌم١ّخ إٌٙبئ١خ ٌٍزعذاد اٌضىبٟٔ ٚلُ ثسضبة خبسج لضّزٙب إٌٝ اٌم١ّخ الإثزذائ١خ

ثعذ  65000ذ عبَ ثُ أصجر ثع 10000ثفشض إٔٔب ٔسبٚي ل١بس ٔضجخ ِعذي إٌّٛ اٌضٕٛٞ فٟ ِذ٠ٕخ رعذاد٘ب 

١ٌصجر إٌبرح فٟ  10000ٚٔمَٛ ثمضّزٗ عٍٝ اٌعذد  65000خّضخ أعٛاَ. صٛف ٔأخز فٟ ٘زٖ اٌسبٌخ اٌعذد 

 6.5إٌٙب٠خ 

 

 اٌخطٛح اٌثبٌثخ

 (y/1) لُ ثشفع ٔز١دخ خبسج اٌمضّخ إٌٝ اٌمٛح 

ٌزٌه رصجر اٌم١ّخ إٌٙبئ١خ  1/4ٖ ٚٔشفعٗ إٌٝ اٌمٛ 6.5ٚثبلإصزّشاس ِع اٌّثبي اٌضبثك فئٕٔب صٛف ٔأخز اٌشلُ 

1.5967 

؟ رٌه ٠شخع إٌٝ إٕٔب لّٕب ثسضبة اٌزعذاد ثعذ ٔٙب٠خ اٌضٕخ الأٌٚٝ  ١ٌٚ5ش  4ٍِسٛظخ : ٌّبرا رُ إصزخذاَ اٌشلُ  

 ١ٌٚ5ش  ٠4صجر  1-5ٚزضبة اٌم١ّخ اٌثب١ٔخ عٕذ ثذا٠خ اٌضٕخ اٌخبِضخ أٞ أْ اٌفشق ث١ٓ اٌم١ّز١ٓ 

 

 اٌخطٛح اٌشاثعخ

 0.5967ٌزصجر إٌز١دخ إٌٙبئ١خ  1.5967ِٓ إٌبرح الأخ١ش  1اٌعذد لُ ثطشذ 

 

 اٌخطٛح اٌخبِضخ

 100لُ ثزس٠ًٛ إٌز١دخ إٌٙبئ١خ إٌٝ إٌضجخ اٌّئ٠ٛخ ٚرٌه عٓ طش٠ك اٌضشة فٟ 

% ٚ٘زا ٠عٕٟ اْ ٘زٖ اٌّذ٠ٕخ ٌذ٠ٙب  59.67أٞ  100* 0.5967  فٟ اٌّثبي اٌضبثك رصجر إٌز١دخ إٌٙبئ١خ

 % عٍٝ ِذاس أسثع صٕٛاد . 60ّٛ صٕٛٞ ٠مذس ثسٛاٌٝ ِزٛصظ ِعذي ٔ

 ٌٕزأوذ أْ ٘زا اٌشلُ صس١ر ع١ٍٕب ثبٌزبٌٟ :

 10000ٔٙب٠خ اٌضٕخ الأٌٚٝ عذد اٌضىبْ فٟ 

 فٟ ٔٙب٠خ اٌضٕخ اٌثب١ٔخ =عذد اٌضىب15.670ْ=59.67*10000



 فٟ ٔٙب٠خ اٌضٕخ اٌثبٌثخ = عذد اٌضىب25.198ْ=59.67*15.670

 فٟ ٔٙب٠خ اٌضٕخ اٌشاثعخ ذد اٌضىبْ=ع40.233=59.67*25.198

 =عذد اٌضىبْ فٟ ٔٙب٠خ اٌضٕخ اٌخبِضخ65.000=59.67*40.233

 

  جدول ٌبٌن

  (1990حجم سكان العالم ومعدلات نموها )
 

  الإقلٌم
عدد السكان 
  بالملٌون

النسبة المئوٌة 
)%(  

معدل نمو السكان 
)%(  

  3  9.3  490  أفرٌقٌا شبه الصحرواٌة

  2.6  5.2  276  الأوس الشرق 

  2.2  22.6  1193  جنوب آسٌا

  1.4  33.6  1794  الشرق الأقصى

  2.0  8.3  440  أمرٌكا اللاتٌنٌة

  0.4  14.9  780  أوروبا

  1.1  5.8  304  شمال أمرٌكا

  1.7  100  5280  العالم

 
 الجدول اعلاه الاتً:ٌتضح من بٌانات 

السكانً فً الدول النامٌة، ولعل أعلى معدل ٌسود فً الدول الأفرٌقٌة ارتفاع معدل النمو  -أ
%( وأدنى معدل ٌسود فً الدول المتقدمة، حٌث بلغ فً الدول 3شبه الصحراوٌة )

 %(.1.1( وفً شمال أمرٌكا )0.4الأوروبٌة وفً دول الاتحاد السوفٌتً السابقة )

تكون مٌادة حقٌقٌة ولٌست نقدٌة فق ، إن المٌادة التً تتحقق فً دخل الفرد لا بد أن  -ب
 وتحسب المٌادة الحقٌقٌة فً الدخل عن  رٌق المعادلة التالٌة:

 معدل التضخم –معدل النمو الاقتصادي الحقٌقً = معدل المٌادة فً دخل الفرد النقدي       
% فحتى نعرف هل هذه 20دولار بمعدل  120إلى  100فمثلاً إذا ماد دخل الفرد من 

ة حقٌقٌة أم نقدٌة فق  لا بد من معرفة معدل التضخم فإذا كان معدل التضخم أكثر من المٌاد
 % فهذا ٌعنً انخفاي الدخل الحقٌقً ولٌس مٌادته.20

 
% ومعدل التضخم فً 20، 2004مثال: إذا كان معدل نمو الدخل القومً النقدي فً سنة 

  قٌقً.%، الم لوب/ احسب معدل النمو الاقتصادي الح25نفس العام 

 %.5-%=25-%20معدل النمو الحقٌقً=  
إن المٌادة التً تتحقق فً الدخل لا بد أن تكون على المدى ال وٌل ولٌست مٌادة مؤقته  -ج

سرعان ما تمول بموال أسبابها، فإذا تتبعنا متوس  نصٌب الفرد من الدخل فً دولة مثل 



بعد استبعاد أثر التضخم، وعلى الولاٌات المتحدة نجد اتجاهه المستمر نحو المٌادة، حتى 
  ذلك فإننا لا بد أن نستبعد ما ٌعرف بالنمو العابر، الذي ٌحدث نتٌجة لعوامل عرضٌة.

فمثلاً ارتفاع أسعار النف  خلال السوبعٌنات وأوائول الثمانٌنوات  أحودث مٌوادة كبٌورة فوً  
سورعان موا ترٌورت، إجمالً الناتج القومً للدول أعضاء منظمة الأوبوك، إلا أن هوذه الأوضواع 

 لكل هذا فإن النمو العابر لا ٌمثل نمواً بالمفهوم الاقتصادي.
 

 الخلاصة/ النمو الاقتصادي ٌعنً:

 تحقٌق مٌادة فً متوس  نصٌب الفرد من الدخل. .1
 . أن تكون المٌادة حقٌقٌة ولٌست نقدٌة.2
 . أن تكون المٌادة على المدى البعٌد ولٌست عابرة.3
 
 
 
 

 النمو الاقتصادي معاٌٌر قٌاس
 

  توجد ثلاثة معاٌٌر رئٌسٌة لقٌاس التنمٌة أو النمو الاقتصادي وهً:
  أولاً: معاٌٌر الدخل.

  ثانٌاً: معاٌٌر اجتماعٌة.
 ثالثاً: معاٌٌر هٌكلٌة.

 

   :أولاً: معاٌٌر الدخل
تعتبوور معوواٌٌر الوودخل أن الوودخل هووو المؤشوور الأسوواس الووذي ٌسووتخدم فووً قٌوواس التنمٌووة 

التقوودم الاقتصووادي، مووة ضوورورة الأخووذ بعووٌن الاعتبووار ضووعف الأجهوومة الإحصووائٌة فووً ودرجووة 
الدول النامٌة وصعوبة الاتفاق على البنود التً تحسب ضمن إجمالً الناتج القومً، واختلاف 

 الدول فٌما بٌنها بالنسبة لمعالجة بنود الدخل.
 

 وتشمل معاٌٌر الدخل النقا  التالٌة:

 لً:الدخل القومً الك -1
قٌوواس النمووو الاقتصووادي بووالتعرف علووى الوودخل القووومً الكلووً ولووٌس  Meadeٌقتوور   

متوس  نصوٌب الفورد مون الودخل، وقود توم توجٌوه انتقوادات شودٌدة إلوى هوذا المؤشور وذلوك لأن 
مٌادة الدخل القوومً لا تعنوً نموواً اقتصوادٌاً عنودما ٌومداد السوكان بمعودل أكبور، ونقو  الودخل 

فاً اقتصادٌاً عندما ٌنخفي عدد السكان بمعدل أكبر، كذلك ٌتعذر الإفادة من القومً لا تعنً تخل
 هذا المقٌاس حٌنما تنتشر الهجرة من وإلى الدولة.

 
 الدخل القومً الكلً المتوقة:. 2

ٌقتر  البعي قٌاس النمو الاقتصادي على أساس الدخل المتوقة ولٌس الدخل الفعلً،  
ة غنٌة، كما ٌتوافر لها الإمكانات المختلفة للإفادة من ثرواتها فقد ٌكون لدى الدولة موارد كامن

الكامنة، إضافة إلى ما بلرته من تقدم تقنً، فً هذه الحالة ٌوصً بعي الاقتصادٌٌن أن ٌؤخذ 
 فً الاعتبار تلك المقومات عند احتساب الدخل.

 
  معٌار متوس  الدخل: .3



ٌٌر استخداما وأكثرها صدقاً عند قٌاس ٌعتبر متوس  نصٌب الفرد من الدخل أكثر المعا 
مستوى التقدم الاقتصادي فً معظم دول العالم. إلا أن هناك عدٌد من المشواكل والصوعاب التوً 
تواجه الدول النامٌة للحصوول علوى أرقوام صوحٌحة تمثول الودخل الحقٌقوً للفورد، مون بوٌن هوذه 

وكوذلك فوإن عقود المقارنوات المشاكل أن إحصاءات السكان والودخول غٌور كاملوة وغٌور دقٌقوة، 
بٌن الدول المتخلفة أمر مشكوك فً صحته ودقته نظراً لاختلاف الأسس وال رق التوً ٌحسوب 

  على أساسها.
وقضٌة أخرى هً هل نقسم إجمالً الدخل القومً على جمٌة السكان أو نقسومه علوى  

الاسووتهلاك السووكان العوواملٌن دون غٌوورهم. فحسوواب الوودخل لجمٌووة السووكان ٌفٌوود موون نووواحً 
  وحساب الدخل لقوة العمل دون غٌرهم مفٌد من نواحً الإنتاج.

 
ٌقاس النمو الاقتصادي باستخدام ما ٌسمى بمعدل النمو البسٌ  حٌث ٌحسب عن  رٌق 

  المعادلة التالٌة:
 
 

 معدل النمو البسٌ  =
الدخل الحقٌقً فً الفترة الحالٌة الدخل الحقٌقً فً الفترة السابقة

الدخل الحقٌقً فً الفترة السابقة
   ×100 

 
  للنمو الاقتصادي: Singerمعادلة سنجر . 4

، وعبر سونجر عون معادلوة النموو 1952وضح سنجر معادلة للنمو الاقتصادي فً عام  
  بأنها دالة لثلاثة عوامل هً:

  .Net Savingالادخار الصافً  -أ 
  .Productivity of Capitalإنتاجٌة رأس المال )إنتاجٌة الاستثمارات الجدٌدة(   -ب 
  .Population Growthمعدل نمو السكان  -ج 
 

 D = SP – R                            وتتخذ هذه المعادلة الشكل الآتً:
  

 :حٌث
 D  = ،هً معدل النمو السنوي لدخل الفردS ،ًهً معدل الادخار الصاف 
 P  = ،هً إنتاجٌة رأس المالR .هً معدل نمو السكان السنوي  

    إنتاجٌة الاستثمارات   ×   S( = )معدل الادخار الصافً Dمعدل النمو السنوي لدخل الفرد )
 . Rمعدل نمو السكان  –( Pالجدٌدة 

 
%، 6إذا كووان معوودل الادخووار الصووافً كنسووبة موون الوودخل القووومً فووً اقتصوواد مووا =  :(1)مثوال 

  %.1.25%، ومعدل النمو السنوي للسكان =2وإنتاجٌة الاستثمارات الجدٌدة فً هذا العام =

 (.Dالم لوب/ أوجد معدل النمو فً متوس  نصٌب الفرد من الدخل القومً الحقٌقً )
  الحل:

D = SP – R 
D = (0.06×0.02) – 1.25 = -0.05% 

 
 وهذا ٌعنً أن الدول النامٌة تحقق معدلاً سالباً للنمو.

 
%، إنتاجٌوووة 1.8%، معووودل النموووو السوووكانً 12بوووافتراي أن الادخوووار الصوووافً  :(2)مثوووال 

 %.0.4الاستثمارات =



 الم لوب/ أوجد معدل النمو السنوي لدخل الفرد.
  الحل:

D = SP – R 

D = (0.12×0.4) -1.8 = 3%  ًتقرٌبا 
 

 ثانٌاً/ المعاٌٌر الاجتماعٌة:
هنواك العدٌوود موون المعوواٌٌر )المقوواٌٌس( الاجتماعٌووة لقٌوواس التنمٌووة الاقتصووادٌة ودرجووة  

التقووودم والنموووو الاقتصوووادي وسووووف نتووواول فٌموووا ٌلوووً أهوووم المؤشووورات الاجتماعٌوووة بقووودر مووون 
 التوضٌح:

  الصحً ومنها: هناك عدة معاٌٌر تستخدم لقٌاس مدى التقدم :معاٌٌر صحٌة -1
عوودد الوفٌووات لكوول ألووف موون السووكان، عوودد الوفٌووات لكوول ألووف  فوول موون السووكان، معوودل  -أ 

الوفٌات للأ فال دون سن الخامسة، معدل الوفٌات من الأ فال الرضة )أقل مون سونة(، 
فارتفاع معدل الوفٌوات ٌعنوً عودم كفاٌوة الخودمات الصوحٌة وعودم كفاٌوة الروذاء وسووء 

  فات التخلف.الترذٌة وكل هذه من ص
معدل توقة الحٌاة عند الموٌلاد، أي متوسو  عمور الفورد، فكلموا ماد دل ذلوك علوى درجوة  -ب 

  التقدم الاقتصادي والعكس صحٌح.
كذلك توجد مؤشرات عدٌدة أخرى نذكر من بٌنها عدد الأفراد لكل  بٌب، وعودد الأفوراد  -ج 

 لكل سرٌر بالمستشفٌات وهكذا.

 
  :معاٌٌر تعلٌمٌة -2

لٌم إلً مٌادة المعرفة وإلى اكتساب مهارات جدٌدة، وهذه الأمور توؤدي إلوى ٌؤدي التع 
مٌادة الإنتاجٌة من ناحٌة وإلى ترشٌد الإنفاق مون ناحٌوة أخورى، بمعنوى أن التعلوٌم ٌوؤدي إلوى 

  مٌادة الدخل ومٌادة الاستثمار والادخار.
  والثقافً:ومن بٌن المعاٌٌر التً تستخدم فً التعرف على المستوى التعلٌمً  

  نسبة الذٌن ٌعرفون القراءة والكتابة من أفراد المجتمة. -أ 
نسبة المسجلٌن فً مراحل التعلٌم الأساسً وكذلك نسبة المسجلٌن فً التعلٌم الثانوي  -ب 

  من أفراد المجتمة.
نسبة المنفق على التعلٌم لجمٌة مراحله إلى إجمالً الناتج المحلً وكذلك إلوى إجموالً  -ج 

 .الإنفاق الحكومً
  معاٌٌر الترذٌة: -3 -د 

تعانً الدول النامٌة من عدم قدرتها على تدبٌر الرذاء الأساسً لسوكانها، فعلوى الورغم  -ه 
من أن الإنتاج العالمً للرذاء قد امداد، إلا أن معظم المٌادة مصدرها دول شمال أمرٌكا 

المٌوادة وأوروبا، أما الوضة فً الدول النامٌة فإن مٌوادة إنتواج الروذاء فٌهوا لوم ٌلاحوق 
فً عدد سكانها، وترتب علوى ذلوك مٌوادة اعتمواد الودول النامٌوة علوى الإنتواج مون دول 

  شمال أمرٌكا وأوروبا.
ولعلاج هذا الموضوع ٌت لب الأمر مٌادة الاهتمام بالق اع المراعً وت ووٌره وتقودٌم   -و 

 رذاء.المنح والمعونات للمشروعات المراعٌة التً سٌترتب على إقامتها مٌادة إنتاج ال
 
 
 

  ثالثاً: المشاكل المرتب ة باستخدام إجمالً الناتج القومً لعقد مقارنات عبر الممن.



قد ٌمداد إجمالً الناتج القومً النقدي فً دولة معٌنوة، ولكون هوذه المٌوادة قود لا تعبور عون  -1
 المٌوادة الحقٌقٌووة فوً الإنتوواج، فقوود ٌكوون السووبب فووً مٌادتوه موون سوونة لأخورى ارتفوواع الأسووعار

  )التضخم( ولٌس بسبب مٌادة الإنتاج.
  أسعارها Xإجمالً الناتج القومً النقدي = الكمٌات المنتجة من السلة والخدمات  مثال:

  دولار 6000=  3 × 2000=  2003إجمالً الناتج القومً النقدي سنة  
  دولار 12000=  6 × 2000=  2004إجمالً الناتج القومً النقدي سنة  

المٌووادة السووابقة فووً إجمووالً النوواتج القووومً ناتجووة عوون التضووخم ولووٌس المٌووادة فووً ٌلاحووظ أن 
 الإنتاج.

  ٌمكن التعرف على إجمالً الناتج القومً الحقٌقً عن  رٌق الأرقام القٌاسٌة للأسعار. -2

النوواتج المحلووً الحقٌقووً: هووو مقوودار مووا ٌشووترٌه المجتمووة موون سوولة وخوودمات بدخلووه  •
  للدخل النقدي( النقدي )القوة الشرائٌة

الووورقم القٌاسوووً المووورجح للأسوووعار: ٌهوووتم برصووود الترٌووورات فوووً أسوووعار كافوووة السووولة  •
  والخدمات الداخلة فً حسابات الناتج القومً أو المحلً.

  وهذا الرقم له ثلاث احتمالات: 
  وعندها ٌكون هناك ثبات فً مستوٌات الأسعار. 100أن ٌكون مساوٌاً  -أ 
ها ٌكون ارتفاع فً مستوٌات الأسعار )تضخم اقتصادي( وعند 100أن ٌكون أكبر من  -ب 

  = معدل التضخم. 100والفرق بٌن الرقم القٌاسً للأسعار والرقم 
وعندها ٌكون انخفاي فً مستوٌات الأسعار )كساد اقتصوادي(  100أن ٌكون أقل من  -ج 

 = معدل الكساد. 100والفرق بٌن الرقم القٌاسً للأسعار والرقم 
 
 

ملٌووون دولار والوورقم  3650كووان إجمووالً النوواتج القووومً النقوودي لدولووة مووا = إذا  (:1مثووال )
. الم لوب/ أوجود إجموالً النواتج القوومً الحقٌقوً ثوم وضوح 127القٌاسً المرجح للأسعار = 
  معدل التضخم فً هذه الدولة.

  الحل:
  100 ×   إجمالً الناتج القومً النقديإجمالً الناتج القومً الحقٌقً =  

  الرقم القٌاسً المرجح للأسعار       
  ملٌون دولار 2870=  100 × 3650=             

       
  %27=  100 – 127معدل التضخم = 

 
  الجدول التالً ٌبٌن حجم الإنتاج من بعي السلة وأسعارها فً دولة ما: (:2مثال )

 2001عام  السلعة
 

 2004عام 
 

  السعر )دولار(  ) ن(الكمٌة   السعر )دولار(  الكمٌة ) ن( 

  60  1000  20  800  منسوجات

  5  3000  5  2000  أدوٌة

  6  900  4  1000  قمح

 



  الم لوب: 

  .2004وعام  2001احسب الناتج القومً النقدي لعام  - أ
  سنة أساس. 2001معتبراً عام  2004احسب الناتج القومً الحقٌقً لعام  - ب
  موضحاً معدل التضخم. 2004للأسعار لعام أوجد قٌمة الرقم القٌاسً المرجح  - ت

 
  الإجابة:

 30000(=4×1000(+)5×2000(+)20×800=)2001النووواتج القوووومً النقووودي لعووووام - أ
  دولار.

 80400(=6×900(+)5×3000(+)60×1000=)2004النووواتج القوووومً النقووودي لعووووام - ب
  دولار.

 38600(=4×900(+)5×3000(+)20×1000=)2004النووواتج القوووومً الحقٌقوووً لعوووام - ت
  دولار.

  100×  2004الناتج القومً النقدي لعام = 2004الرقم القٌاسً المرجح للأسعار لعام  - ث
  2004الناتج القومً الحقٌقً لعام                                                             

 
      =80400 × 100  =208.3  

              38600  
  % 108.3 = 100 – 208.3معدل التضخم = 

 
 ق  هما السٌارات والأرم وذلك حسبإذا فرضنا أن البرامٌل لا تنتج إلا سلعتٌن ف (:3مثال )

  الجدول التالً:

 
1986 

 
1992 

 

 السعر )دولار( الكمٌة السعر )دولار( الكمٌة 

 2000 1000 1000 100  السٌارات بالعدد

 3 1000000 1 900000  الأرم بال ن

 
  الم لوب:

  .1992وعام  1986الناتج القومً النقدي لعام احسب  -أ 
  سنة أساس. 1986معتبراً عام  1992احسب الناتج القومً الحقٌقً لعام  -ب 
  موضحاً معدل التضخم. 1992احسب الرقم القٌاسً المرجح للأسعار لعام  -ج 

  الحل:

 1000000( = 1×900000( + )1000×100= ) 1986القومً النقدي لعوام  الناتج - أ
  دولار.

( = 3×1000000( + )2000×1000= ) 1992النوووووواتج القووووووومً النقوووووودي لعووووووام  - ب
  دولار. 5000000

( = 1×1000000( + )1000×1000= ) 1992ام النووووواتج القوووووومً الحقٌقوووووً لعووووو - ت
  دولار. 2000000

 % 250=  100×5000000=  1992اسً للأسعار لعام الرقم القٌ - ث
                      2000000  



  %. 150=  100 – 250معدل التضخم =  - ج
  % 150=   100× 2000000 – 5000000عدل التضخم = أو م     

                           2000000  

 
 

  المشاكل والصعوبات التً تواجه استخدام إجمالً الناتج القومً فً المقارنة بٌن الدول:

إذا فرضنا أن متوس  نصٌب الفرد من الناتج القومً الإجمالً فً سنة ما ٌبلغ فً الهند  .1
ثلاثة أضوعافه فوً بونجلادش، فحتوى تكوون المقارنوة صوحٌحة ٌتعوٌن تحوٌول أرقوام النواتج 
القومً فً الدولتٌن إلى عملة واحدة )دولار أمرٌكوً( وعلوى ذلوك ٌتعوٌن تحوٌول كول مون 

ى الدولار، وكذلك أرقام بنجلادش من التاكا إلى دولار، وهذا ما أرقام الهند من الروبٌة إل
  تقوم بإجرائه الأمم المتحدة والبنك الدولً وصندوق النقد الدولً.

ٌوجد تباٌن كبٌر فً الأسعار بٌن الدول المتقدمة والدول النامٌة وذلوك بسوبب نودرة رأس  .2
ن الودولار الأمرٌكوً ٌشوتري المال ووفرة عنصر العمل فوً الودول النامٌوة، لوذلك نلاحوظ أ

قدراً أكبر من السلة والخدمات خارج الولاٌات المتحدة ومقارنوة بالوضوة داخول الولاٌوات 
% 13المتحدة، فمثلاً قدر أن ثمن السلة التً لا ٌتم تبادلها خارجٌاً فً الهند ٌبلغ حوالً 

 من ثمنها فً الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة.
 

ب، إٌجار شقة من غرفتٌن، ثمن خدمات النقل العامة، كل وكذلك فإن نفس غذاء الحبو 
دولار أمرٌكً على أساس السعر الرسمً على حٌن أن ذلك ٌكلف  900هذا ٌكلف فً شنرهاي 

وعلوى ذلوك فوإن   دولار فً مدٌنة آن أدبر بولاٌة متشجن بالولاٌات المتحودة الأمرٌكٌوة. 4800
فً الصٌن لا بد وأن ٌعنً أكثر كثٌوراً  1988دولار فً عام  330متوس  دخل الفرد الذي ٌبلغ 

 من هذا بالمقارنة مة نظٌره الأمرٌكً.
 


